

■女性话题

# 前置胎盘威胁母婴健康 做好避孕措施可预防

前置胎盘是指胎盘位置过低，部分或完全覆盖了子宫颈口的一种严重妊娠并发症，是导致产妇出血的主要原因之一，若处理不当会对母婴生命构成威胁。那么，前置胎盘的原因有哪些？会对母婴造成哪些危害呢？

## 前置胎盘的原因有哪些？

1. 多次流产、宫腔操作史：多次流产、刮宫等可能导致子宫内膜炎或萎缩性病变。受精卵植入受损的子宫内膜，子宫蜕膜血管形成不良造成胎盘血供不足，为摄取足够营养，胎盘就会移至子宫下段以增加面积。
2. 子宫手术史：曾经进行过剖腹产、子宫肌瘤切除等手术者，会导致子宫内膜疤痕形成，这些疤痕会影响胎盘的正常定位。
3. 多胎妊娠：多胎妊娠时，子宫内空间相对较小，导致胎盘容易移位。
4. 子宫畸形：一些女性患有先天性子宫畸形，如双角子宫、子宫纵隔等，异常的子宫形态也可能导致胎盘定位异常。
5. 高龄：年龄较大的孕妇患上前置胎盘的风险相对较高，可能与子宫组织的衰老和其他生理变化有关。

## 前置胎盘有哪些症状？

1. 阴道出血：阴道出血是前置

胎盘最常见，也是最重要的症状，一般为无痛性阴道出血，出血可能是间歇性的，也可以是持续性的，量多少不一，颜色鲜红或暗红，通常发生在妊娠晚期（28周后），有时也可能在孕早期出现。

2. 腹痛：前置胎盘引起的腹痛为持续性或阵发性，腹痛的性质和强度存在个体差异，有的可能是轻微的不适感、刺痛、灼热感，有的则可能是剧烈的绞痛。

3. 子宫收缩：前置胎盘会导致子宫过度兴奋，产生频繁和强烈的子宫收缩，收缩可能是规律的，也可以是不规则的，并伴有腹痛、腰痛或下腹部紧张感。

4. 胎动减少：前置胎盘会导致胎儿活动减少，甚至完全停止，可能是由于胎盘位置阻碍了胎儿的自由运动。如果产妇察觉到胎动明显减少或没有胎动，请立即就医进行评估。

5. 胎位不正：正常情况下，临产的胎位应为头位，即胎儿头朝下，但前置胎盘位于胎先露下方，



阻碍胎头入盆，易出现胎位不正，如臀位、横位。

## 前置胎盘对母婴有哪些危害？

1. 产后出血：行剖宫产时，当子宫切口无法避开附着于前壁的胎盘时，会导致出血明显增多。胎儿娩出后，子宫下段肌层组织菲薄，收缩力差，附着处胎盘不易完全剥离，一旦剥离，因开放的血窦不易关闭，常发生产后大出血，不易控制。

2. 围产儿预后不良：出血量多可导致胎儿宫内缺氧，甚至死亡。

## 如何预防前置胎盘？

无怀孕计划的女性应做好避孕措施，尽量避免流产及多次刮宫；怀孕后应定期产前，如果出现任何异常症状，应及时就医进行评估和处理。

邵阳市邵阳学院附属第一医院  
产科 陈艾蒂

## 夏日炎炎 家长如何为孩子防晒？

夏日炎炎，有研究表明，儿童时期的紫外线照射量相当于终身累积剂量的1/3，且皮肤肿瘤的发病率与儿童时期接受紫外线照射的量密切相关。由此可见，儿童防晒是其健康成长不可缺少的一个环节。那在日常生活中，家长应如何帮助孩子做好防晒呢？

**避免太阳光暴晒** 小于6月龄的婴儿皮肤缺乏黑色素的保护，应避免阳光暴晒或直射，户外活动时应撑起手推车的顶棚，或利用伞、树荫等遮蔽阳光。

**物理防晒是首选** 家长可以给宝宝穿上轻薄、透气的长袖衣服和长裤，也可以选择标有紫外线防护系数（UPF）的防晒服，同时戴上宽帽檐的帽子和防紫外线的太阳眼镜，防止太阳直射在皮肤上。

**正确使用防晒霜** 年龄6个月以上的儿童在户外活动时，可以给暴露部位涂抹足量的广谱防晒霜；外出戏水或游泳时，选择有防水功能的防晒霜。需要提醒的是，涂抹防晒霜前，应先在手臂内侧、耳后等皮肤薄的地方少量涂抹，看是否会出现局部红肿、瘙痒等过敏反应。

**选择适宜的户外活动时间** 每天上午10点至下午4点是紫外线最强的时段，这段时间应尽量避免在带孩子户外活动。

上海市儿童医院皮肤科 华圣元

## 儿童换牙期， 家长应注意哪些问题？

人的一生要长两次牙，分别是乳牙和恒牙。儿童换牙期是指乳牙脱落、长出恒牙的阶段，通常在儿童的6~12岁之间。许多妈妈们并不了解关于换牙期的护理知识，导致儿童牙齿出现许多问题。那么，儿童换牙期到底该注意些什么呢？

**1. 关注牙齿发育情况** 儿童换牙期间，妈妈们应时刻关注孩子牙齿发育情况，询问孩子进食时有无异常感觉，并定期到医院做口腔检查，查看乳牙是否正常脱落，以及恒牙生长情况。乳牙一旦延迟脱落，会严重影响恒牙生长，必要时需要通过外力（如拔牙）来帮助乳牙脱落。

**2. 养成良好卫生习惯** 养成早晚刷牙的习惯对于儿童一生的牙齿健康都有好处，妈妈们应从小注意培养。在此过程中，妈妈应引导孩子自主刷牙，并让其喜欢刷牙；刷完牙后，妈妈还要让孩子张开嘴巴，对其口腔进行检查，看看是否刷干净，有无遗漏的食物残渣。同时，妈妈们要为孩子选择一款适合的儿童的牙膏和牙刷，尤其是牙膏，不能和成人用相同的。

**3. 出现问题及时就医** 恒牙是要伴随人一生的，换牙期间，妈妈们一定要提高重视程度，一旦发现任何问题，都要及时就医，不能马虎大意，特别是乳磨牙、“六龄牙”（6岁左右萌出的第一颗恒磨牙），如果出现问题，不仅会影响恒牙生长，还会对儿童的面部发育产生影响。

**4. 注意合理饮食结构** 儿童在换牙期间，身体需要大量的营养来支持恒牙的生长，因此，饮食结构一定要合理，不能出现挑食、偏食现象。妈妈们可以为孩子多准备一些富有硬度的食物，如胡萝卜、苹果、黄瓜等，既能补充维生素，还能刺激乳牙脱落。另外，补钙也不可少，可以让孩子们多喝牛奶、豆腐，并适量运动，促进钙的吸收。

**5. 纠正错误的口腔习惯** 许多儿童有咬舌头、啃手指、张嘴呼吸等不良习惯，这些习惯看上去无伤大雅，但实际上很容易导致牙齿变形，甚至出现地包天、天包地的情况。因此，妈妈们一旦发现孩子有这类习惯，一定要及时纠正，并向其阐明利害关系。

海南医学院第一附属医院  
口腔科 庞红霞

## 新生儿反复腹泻 可能是乳糖不耐受

引起新生儿腹泻的原因有很多，乳糖不耐受就是其中一种。那么，什么是乳糖不耐受，哪些原因可引起乳糖不耐受呢？

### 哪些原因可引起宝宝腹泻？

母乳和配方奶粉中含有乳糖和乳蛋白，有些新生儿因为乳糖酶不足或完全缺乏，就会对其中一种或两种物质过敏或不耐受，导致腹泻；其次，新生儿的免疫系统尚未发育成熟，容易感染细菌、病毒或真菌，引起腹泻；另外，如果新生儿患有肠道疾病，如肠炎、肠易激综合征等，也会引起腹泻。

### 如何判断腹泻是否为乳糖不耐受引起？

如果宝宝经常腹泻，家长可以通过观察宝宝的症状和排便情况，来初步判断是否是为乳糖不耐受引起。

乳糖不耐受引起的腹泻通常伴随腹胀、肠鸣音、排便次数增多等症状，大便呈稀水状。这种方法只能初步判断，不能作为最终的诊断依据。临幊上，在排除了因感染、肠道疾病引起的腹泻后，常用以下方法来辅助诊断。

1) 乳糖负荷试验 让新生儿喝一定量的含乳糖的液体，并观察其反应。如果出现腹泻、腹胀

等症状，说明可能是乳糖不耐受。

2) 粪便检查 对新生儿的粪便进行检查，观察其中是否含有未消化的乳糖。

### 新生儿乳糖不耐受该怎么办？

1) 暂停母乳喂养：如果新生儿是纯母乳喂养，可以暂停母乳喂养一段时间，期间用配方奶粉代替，让肠道得到暂时的休息和恢复，之后再逐渐恢复母乳喂养，或用低乳糖或无乳糖的配方奶粉喂养。

2) 添加乳糖酶 乳糖酶是一种酶类物质，可以帮助人体分解乳糖，使其被消化吸收。对于乳糖不耐受人群，添加适量乳糖酶可以帮助消化乳糖，减轻腹泻等症状。对于新生儿来说，乳糖不耐受是比较常见的问题，因为他们的肠道功能还不够完善，乳糖酶的分泌也不足。一些婴儿配方奶粉中会添加乳糖酶，以帮助消化乳糖。需要提醒的是，使用含有乳糖酶的配方奶粉前最好先咨询医生，以免引起不必要的风险。

湘潭市妇幼保健院  
新生儿科 易锡良

